

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОГО ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 31
6520

Вторник, 9 февраля 1943 года

Год издания XXIV
Цена 20 коп.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Наши войска заняли города ЛИСИЧАНСК, БАРВЕНКОВО, БАЛАКЛЕЯ, БАТАЙСК, ЕЙСК

1. 6 февраля на УКРАИНЕ наши войска в результате ожесточенных боев овладели городом и железнодорожной станцией ЛИСИЧАНСК, городом и железнодорожной станцией БАРВЕНКОВО, городом и железнодорожной станцией БАЛАКЛЕЯ.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Наши войска заняли города ФАТЕЖ, КРАМАТОРСКАЯ, АЗОВ, районный центр и железнодорожную станцию ГОСТИЦЕВО

1. 7 февраля севернее КУРСКА наши войска в результате стремительного наступления овладели городом Фатеж, перерезав шоссеюную дорогу Курск—Орел.

2. Севернее БЕЛГОРОДА наши войска, продолжая развивать наступление, заняли районный центр и железнодорожную станцию ГОСТИЦЕВО и перерезали железную дорогу Белгород—Курск.

после упорного боя овладели городом и железнодорожным узлом БАТАЙСК.

3. Наши войска, продолжая успешно развивать наступление, вышли на побережье Азовского моря и заняли город и порт ЕЙСК.

СОВИНФОРМБЮРО.

3. На УКРАИНЕ наши войска овладели городом и железнодорожным узлом КРАМАТОРСКАЯ.

4. Юго-западнее РОСТОВА на-ДОНУ наши войска в результате решительной атаки овладели городом и железнодорожной станцией АЗОВ, ликвидировав тем самым последний очаг сопротивления противника на левом берегу реки Дон.

СОВИНФОРМБЮРО.

Историческая победа Красной Армии

Вчера всю нашу страну, весь мир облетела радостная весть: 2 февраля войска Донского фронта полностью закончили ликвидацию немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда. Наши войска смяли сопротивление противника, окруженного севернее Сталинграда, и вынудили его сложить оружие. Раздавлен последний очаг сопротивления противника в районе Сталинграда. 2 февраля историческое сражение под Сталинградом завершилось полной победой советских войск.

В этом сражении Красная Армия ликвидировала оборонную группировку вражеских войск, насчитывавшую по меньшей мере 330.000 человек. Только с 10 января по 2 февраля наши войска взяли в плен 91.000 гитлеровских солдат и офицеров. Наши войска взяли в плен 24 генерала, в том числе командующего группой немецких войск под Сталинградом генерал-фельдмаршала Паулюса, 2.500 офицеров. Захвачено колоссальное количество вражеской военной техники.

Так кончилась эта грандиозная историческая битва, более полугода приковавшая к себе внимание всего мира. Все осознавали, как много решает исход этой битвы во всем дальнейшем ходе войны.

Напомним, что в планах летнего наступления немецко-фашистской командования захват Сталинграда намечался в июле 1942 года. Против Сталинграда были брошены огромные силы. Но уже упорное сопротивление Красной Армии, ее контрудары, героическая оборона Сталинграда замедлили рывок и тем самым гитлеровское наступление, задержали и обескровили немецко-фашистские войска.

Тем не менее немцы были уверены в том, что им удастся захватить Сталинград: они не раз об этом говорили, что Сталинград сдадутся. Занятие Сталинграда является колоссальным успехом, и если мы что-нибудь знаем, откуда нас не свистнуть. Гейбеле в августе 1942 г. заявил турецким журналистам, что еще до наступления зимы с Красной Армии будет покончено. Немецкие солдаты и офицеры в своих письмах к родным повторяли эти хвастливые утверждения Гитлера. Печать и радио гитлеровцев трубили на весь мир об огромной победе. Они объявляли уже запертым на замок Кавказ, они издали приказ уже армией Кавказской армии, — столь близкой казалась им победа.

Но грозной твердыней стал на их пути город Сталина. Красная Армия, рабочие Сталинграда, моряки Волжской флотилии показали всему миру образец непревзойденной стойкости, выдержки, отваги, героизма, готовности к самопожертвованию. Они отстояли славный город. Подступы к Сталинграду и Волге, пригороды, усадьбы и дома героического города стали огромной могилой, где похоронены сотни тысяч гитлеровских солдат и офицеров. Они гибли в земле, которую хотели поработить, а Сталинград и все советская земля будут цвести новой красотой, обновленные, возрожденные творческим трудом советского народа, отстоявшего славный легендарный город!

Нелегко далась Красной Армии эта победа. Враг бросил сюда огромные силы, оборонные войска. 6-я немецкая армия, похороненная теперь под Сталинградом, в мае 1940 года, как смерть, пронеслась по Бельгии и захватила ее. Под Сталинградом немцы сосредоточили огромные массы самолетов, бронетанковых частей, артиллерии — о количестве техники еще предстоит рассказать, захваченные трофеи и уничтоженные в боях оружие врага. Немцы свалили даже часть войск из Ливии и с запада Европы, бросили их на штурм Сталинграда. На один только Сталинградский тракторный завод немцы бросили около 8.000 футовых бомб.

Но сильнее всех танков и авиабомб, сильнее и крепче всех залпов немецкой артиллерии оказались советские люди, бойцы и командиры Красной Армии, рабочие Сталинграда, моряки Волжской флотилии. Сталинград защищала вся страна. Судьба Сталинграда волновала миллионы наших друзей во всем мире. Раеве не эта героическая борьба Сталинграда, припопавшая к себе огромные силы гитлеровской военной машины, дала возможность советским соратникам войска для успешных операций в Северной Африке?

В последние сентябрь 1942 г. немецко-фашистские войска были остановлены под Сталинградом Красной Армией. Верховное Командование с мудрой прозорливостью подготовило наступление наших войск, и 19 ноября Красная Армия перешла в наступление силами Юго-Западного, Донского и Сталинградского фронтов. С тех пор Красная Армия прошла славный путь победоносного наступления, в результате которого только за два месяца Красная Армия перерезала на широком фронте оборону немецко-фашистских войск, разбила 102 дивизии противника, захватила более 200.000 пленников, множество военной техники врага.

пиков Юго-Западного, Южного, Донского, Северо-Кавказского, Воронежского, Калининского, Волгостого, Ленинградского фронтов.

С огромной радостью вся страна Советов восприняла весть о прорыве блокады Ленинграда, о соединении частей Ленинградского и Волховского фронтов. Город Ленина и город Сталина выпали такую битву, что никогда не померкнет слава их героической борьбы!

Приказ товарища Сталина, его призыв: «Вперед, за разгром немецких оккупантов и изгнание их из пределов нашей родины!» — еще более вдохновило Красную Армию на боевые подвиги. За последнюю неделю западне Воронежского разгромлены немецко-итальянско-германские войска, взято большое количество пленных и огромные трофеи. За последние дни к освобожденным ранее городам и населенным пунктам приближились города: Гихорет, Майков, Новий Оскол, Кропоткин, Восторное, Петухово, Сватово, целый ряд крупных железнодорожных станций и районных центров, сотни населенных пунктов. Полностью освобождены Воронежская область, значительная часть Кубани, часть Курской области. Началось освобождение Украины. Войска противника в Краснодаре, в Ростове. Вчера наши войска овладели железнодорожными станциями Золотухино и Возь, перерезав, таким образом, железнодорожную линию между Курском и Орлом; на Украине наши войска овладели городом и крупным железнодорожным узлом Красный Лиман, а также железнодорожным узлом Кулиевка; южнее Ростова-на-Дону наши войска овладели городом и крупным железнодорожным узлом Икшеватка. Наступление Красной Армии успешно продолжается.

Еще вчера немецкие радио-бренхеры звали на весь мир, что под Сталинградом немцы наносят Красной Армии тяжелые удары, что оттуда раздается пение немецкого мюзикета, что немецкие генералы никогда не сдадутся. А теперь? Сдача в плен 24 немецких и румынских генералов под Сталинградом и ряда вражеских генералов на других участках советско-германского фронта, сдача в плен тысяч немецких офицеров и десятков тысяч солдат показывает, что силы гитлеровской армии серьезно подломлены.

Командующий немецких войск, окруженных под Сталинградом, было предложено сложить оружие и прекратить беспотребное сопротивление. Но генерал Паулюс отверг ультиматум. Немецкие генералы пригрозили солдатам и офицерам, что их семьи в Германии будут расстреляны, если они сдадутся в плен. Немецкие солдаты погубили. Их дневники, их письма, которые они писали, надеясь отправить их самолетами на родину, напоминают предсмертные выкрики, потерявших всякую надежду на спасение, всякую веру, деморализованных, отвратительно жалких. Шумом под ударами Красной Армии они поняли, что надо сдаваться вопреки приказам их генералов, и стали, наконец, сдаваться теми же вопиющими частями.

Ликвидация немецко-фашистских армий под Сталинградом является большой победой всего советского народа. Это победа стойкости, выдержки и отваги советских людей. Это победа преданности Красной Армии своему народу, верности знамени Ленина — Сталина, верности своему долгу перед родиной. Это победа возросшего умения воевать, боевого опыта славных командиров, военного искусства генералов Красной Армии. Это величайшая победа мудрого руководства Верховного Главнокомандующего Красной Армии, реального руководства товарища Сталина.

Сталинград сразу стал глубоким тылом. Части Красной Армии, вышедшие в века имена своих героев, накопившие огромный боевой опыт, разгром и истребление врага, проверившие свои силы, еще не раз нанесут удары немецко-фашистским оккупантам.

Бойцы и командиры на фронте и все трудящиеся страны Советов, читая приказ Верховного Главнокомандующего товарища Сталина по войскам Донского фронта, адресованный представителям ставки Верховного Главнокомандующего маршалу артиллерии тов. Воронову и командующему войсками Донского фронта генерал-полковнику тов. Роговскому, также несут в своем сердце глубокую благодарность своим бойцам, командирам и политработникам Донского фронта за отличные боевые действия и поздравляют их с успешным завершением ликвидации окруженных под Сталинградом вражеских войск. И на фронте и в тылу советские люди горят желанием бороться так, как дрались наши герои под Сталинградом, и победить так, как они победили.

Пусть знают комьями на запад немецкие оккупанты на Северном Кавказе, в Добрусье, на Украине и в других оккупированных ими районах Советского государства, что им нелегко остаться жить на нашей земле. Судьба гитлеровских армий под Сталинградом — грозное предупреждение врагу. Его ждет смерть или плен. Наступление Красной Армии продолжается. Ее наступательная сила растет. Ничто ее не остановит. Вдохновенная приказом Верховного Главнокомандующего товарища Сталина, в священной ненависти к врагу она идет вперед, к победе!

Вперед, за разгром немецких оккупантов и изгнание их из пределов нашей родины!
(«Правда», 4 февраля 1943 г.)

В ПЕРЕДОВЫЕ РЯДЫ ГВАРДЕЙСКОЙ ТЫЛА!

Досрочное выполнение февральской программы — лучший подарок Красной Армии

ДОСРОЧНО ВЫПОЛНИМ ПЛАН ФЕВРАЛЯ

В январе наш коллектив работал в тяжелых условиях. Электроэнергия подавалась с большими перебоями. Выполнение месячной программы по выпуску продукции было под угрозой срыва. Коллектив артили решил действовать наступательно, отважно бороться за выполнение плана так же, как героически бойцы Красной Армии сражались с ненавистным врагом на фронтах отечественной войны.

В дни недели особой помощью ленинградцам работница стужки не выходя из цехов, работали самоотверженно и в течение всего месяца отказывались от использования выходных дней. Настойчивость и желание помочь гвардейцам фронта в уничтожении врага дали блестящие результаты. Наш коллектив преодолел трудности и выполнил январский план на 103,7 процента. В помощь людям героического города Ленина мы выпустили сверхпланового ширпотреба на 26.000 рублей.

В борьбе за выполнение плана наши работницы не считались со временем и не жалеги своих сил. Они работали за двоих, за троих. Швей массового цеха тт. Давыдова, Попова, Исламова давали более трех с половиной норм за смену. Швей тг. Якимович и Глясок нормы выполняли более, чем на

300 процентов. Замечательных успехов в работе добилась жена фронтовика, бывшая домохозяйка тов. Носкова. Она ежедневно дает 325 процентов тов. Люткина — 314, а комсомолка Федорова и работница закройного цеха тов. Кормань выполняли около трех норм. Не уступают им в работе жена фронтовика, швея массового цеха т. Марьямянина.

В дни отечественной войны работница нашей артили стахановским трудом помогают фронту нести удары по врагу. На состоявшемся 3 февраля митинге в ответ на приветственную телеграмму любимого вождя товарища Сталина коллектив взял обязательство — работать еще лучше и выполнить месячный план к 23 февраля. Необходимым материалом мы обеспечены, фронт работы подготовлен.

Кроме этого, мы обязались хорошо подготовить к кроссу имени XXV годовщины Красной Армии команду лыжников в количестве 20 человек. Сейчас лыжники начали подготовку к кроссу под руководством физкультурного организатора комсомолки тов. Федоровой.

С. АРАЛКИНА,
Председатель артили
«Единение».

РАБОТАТЬ ЛУЧШЕ, ЧЕМ В ЯНВАРЕ

Коллектив нашей артили месячную программу по выпуску продукции в январе перевыполнил. Сейчас мы широко развернули социалистическое соревнование за достойную встречу XXV годовщины Красной Армии. Коллектив в ответ на телеграмму товарища Сталина обязался выполнить месячную программу к 23 февраля и крепко борется за реализацию этого же обязательства.

С первых же дней мы обеспечили себя необходимым материалом, чтобы в работе не было перебоев. Каждый заключил социалистический договор, все, соревнуясь друг с другом, горит одним желанием — выйти на первое место.

Замечательные образцы в работе показывает начальник красильного цеха тов. Егоров. Он совмещает работу мастера и красильщика, правильно расставил рабочую силу, обеспечил цех необходимым материалом. Сменное задание ежедневно коллектив его цеха выполняет на 200 процентов. За хорошие образцы работы цех держит переходящее красное знамя артили.

Самоотверженно работают трикотажники тт. Якимович, Волкова. Сменное задание они выполняют не ниже 200 процентов и на достигнутом не останавливаются.

В феврале наш коллектив будет работать еще лучше, чтобы досрочно выполнить план, дать стране дополнительную продукцию и встать в передовые ряды гвардейцев тыла.

А. ЛАРИОНОВА,
Председатель артили «8 марта».

Так работают патриоты

Как и фронтовики, рабочие тыла преодолевают все трудности, чтобы обеспечить фронт всем необходимым. Изобретательность, инициатива, преданность и любовь дают возможность устранить препятствия. На заводе, где директором тов. Батин, за время войны ассортимент выпускаемой продукции значительно увеличился. Но характерно, что почти каждый из выпускаемых видов продукции создан не на том сырье, на каком ее изготавливали в мирное время. Соблюдая строжайшую экономию дефицитного сырья, коллектив под руководством инженера тов. Савина, работников завода ищет и находит заменители.

Это уже десятки тысяч в общей сложности и сотни тысяч рублей экономии. В переносном смысле — это новые самолеты, танки, орудия для защиты отечества. Так работают истинные патриоты-родники.

Неоднократно были такие моменты, когда завод, казалось, вот-вот оставят. Имея руководителей при первых же трудностях опускают руки, оставляя работать производственный отдел, который и так работает. — Стоим... Нет воды... Нет топлива... Ничего подобного вы не услышите от этого завода. Нет воды — все рабочие и служащие едят, коллективом таскают воду вручную из водопроводных бочек, колонок, колодезь и используют ее котлы. Нет электроэнергии — рабочие моментально переключаются на другое дело. Они сами на саночках перевозят сырье из складов к цехам, и до утра как мельница транспорт заливает перевозкой дров и торфа. Рабочие создают завод, готовят валюту все необходимое, изготавливают полуфабрикат, выпускают продукцию, не связываясь с электроэнергией, с тем, чтобы максимально использовать

В среде рабочих есть двухсотники и совмещающие несколько профессий, алуныны и многооточники, стахановцы и ударники. Не один десяток лет работает заводчик Михаил Семенович Федоров на заводе. Все это время он является примером для рабочих. Михаил Семенович сам производит мелкий ремонт своих машин и выполняет по ним и больше нормы в смену.

Маслоел Толлов заслужил почетное звание ударника. Он сам производит мелкий ремонт машин. Лиховар Валерий и маслоел Сачинко ежедневно заводят от полутора до двух норм. Колегар Цицалев, выполняющий норму на 150 процентов, сам подвозит к козегарке сырье, не требуя ни транспорта, ни дополнительной рабочей силы.

Двухсотник Константин Емельянович Якимович, «изя Костя», как его зовут на заводе, имеет очень много профессий. Если нужно переключить технические печи, это делает изю Костя. Нужно что-нибудь выкрутить — марширует изю Костя. Нужно произвести смену на токарном станке — бросается изю Костя. Сейчас Константин Емельянович руководит всеми строительными работами на заводе.

Большую помощь заводу оказывает патриотический отряд горняка ВКП(б) тов. Колмаров. Он не только ведет политико-массовую работу на токарном станке, но и в цехах, делает доклады, но, как инженер, оказывает техническую помощь.

Единодушно, сплоченно идет работа на заводе. Здесь люди упорно борются за поставленную перед собой задачу — выполнить месячный план ко дню XXV годовщины Красной Армии.

В. ГЕРМАНОВИЧ.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 7 ФЕВРАЛЯ

7 февраля севернее Курска наши войска в результате стремительного наступления овладели городом Фатеж, перерезав шоссеюную дорогу Курск—Орел.

Севернее Белгорода наши войска, продолжая развивать наступление, заняли районный центр и железнодорожную станцию ГОСТИЦЕВО и перерезали железную дорогу Белгород—Курск.

На Украине наши войска овладели городом и железнодорожным узлом Краматорская, районным центром и железнодорожной станцией Савинки, районным центром Петровское, крупными населенными пунктами Челья, Протопоповка, Черный Шахтер, Грушеватка.

Юго-западнее Ростова-на-Дону наши войска в результате решительной атаки овладели городом и железнодорожной станцией Азов, а также заняли крупный населенный пункт Калгалин.

Юго-восточнее Ростова-на-Дону наши войска заняли крупный населенный пункт Ольгинская.

На других участках фронта наши войска вели бой на прежних направлениях. За истекшую неделю с 31 января по 6 февраля включительно в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 149 немецких самолетов. Наши потери за это же время — 93 самолета.

6 февраля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожены или повреждены более 100 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 9 артиллерийских батарей, взорваны 2 склада боеприпасов, рассеяно и частично уничтожено до роты нехоты противника.

Южнее Ростова-на-Дону наши войска вели успешное наступление. И-ское соединение овладело рядом сильно укрепленных узлов обороны противника. Наши бойцы уничтожили моторизованный отряд немцев и захватили 10 автомашин и 4 противотанковых орудия. На другом участке советские танкетки надрывались через водный рубеж и заняли 3 населенных пункта. Захвачены трофеи и пленники.

В районе Барвенково наши войска вели успешные наступательные бои. Отбив несколько контратак противника, советские части продвинулись вперед и заняли ряд населенных пунктов. Только в районе одного населенного пункта захвачено 12 рудий, из них 4 тяжелого калибра, 31 пулемет, 9 минометов, 2 склада с боеприпасами и 3 продовольственных склада. Танкетки И-ской части уничтожили 6 немецких танков, 3 самоходных орудия и до батальона немецкой нехоты.

Западнее Кулиевки наши войска, преодолевая упорное сопротивление противника, продвинулись вперед. Советские танки и мотехота вынужены изгнать немцев с населенным пунктом. Вражеский гарнизон полностью истреблен. Захвачено много трофеев и пленники. Бойцы И-ской части в ожесточенном бою истребили до 400 гитлеровцев и овладели несколькими населенными пунктами. Захвачено 2 танка, 7 орудий, 19 пулеметов, склад с зерном, 2 немецких склада и радиостанция.

Западнее Старый Оскол наши войска вели наступательные бои. Подразделение И-ской части овладели 2 сильно укрепленными населенными пунктами. В боях за эти населенные пункты разгромлен батальон немецкой нехоты, сожжено и побито 6 танков и 2 бронемашин. Взаты трофеи и пленники.

Севернее Курска наши войска, овладев рядом населенных пунктов, перерезали шоссе Орел—Курск. На одном участке немцы пытаются задержать продвижение советских частей, предпринимают контратаки. Ударами с флангов наши бойцы разгромили гитлеровцев. Уничтожено до 300 противотанковых орудий. На другом участке немцы пытаются надрываться через водный рубеж и заняли 3 населенных пункта. Захвачены трофеи и пленники.

Патриотический отряд, действующий в Ленинградской области, совершил смелый налет на немецкие учреждения в городе П. Группе партизан сила часовых взорвала здание городской комсомольской. Все находившиеся в здании гитлеровцы в том числе старшие штабные офицеры, убиты.

На одном из участков Юго-Западного фронта сдался в плен группа солдат 304 немецкой пехотной дивизии. Пленные Бард Сима, Эрст Шмит, Рудольф Фрунцдорф и другие рассказали: «В декабре наша дивизия выехала из Фришпы на маршрут Бельгия, Голландия, Дрезден, Бранко, Двиропетровск, Ростов, Личан. В дороге офицеры нам говорили, что Сталинград окружен немецкими войсками и его падение ожидается со дня на день. В Личан мы узнали, что в Сталинграде окружены не русские войска, а немцы. Частичное сходило резко снизилось. В первых же боях на Восточном фронте наша дивизия попала в мешок и попала очень большие потери. 573 и 574 полки разгромлены. Каждый пытался на свой риск и страх выбраться из окружения. Отступая, командование бросало раненых на произвол судьбы; и они замерзали. Оставшиеся в живых солдаты боялись снова попасть в окружение и очень нервничали».

Плене публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в селе Сатки, Курской области: «Немецкие оккупанты разорвали колодезь, разграбили и сожгли колодезь имущество. Гитлеровцы отняли у колодезь 80 голов скота, сожгли колодезь постройки и 13 жилых домов. Двух человек подвергли бесчеловечным пыткам. Их побили, подвергли пыткам, фашистские палачи убили 70-летнюю старика Г. Шаховова, колотили Елодкин Бабею, Анну Бабею и еще 7 других граждан. Акт подписали жители села: Н. Духов, О. Устиновский, П. Шаховов, А. Сергеев, А. Витюков».

